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Po cesti so se valjala v krvi, kriču in viku 
človeška in živalska trupla; vozovi so bili prekopic
njeni vse križem, drugi so zopet begali brez cilja 
po poljanah in travnikih. Ves prizor je trajal 
dobre četrt ure, na to ie prenehalo kot bi prerezal 
obstreljevanje. Čakal sem še nekaj časa prihuljeno 
skrit pod klancem, ker se le ni oglasil nobeden 
strel, sem zavozil naprej po cesti. Hitro sem zve
del, da se je zagnala lastna artilerija v tren jed
nega naših polkov v mnenju, da je zasačila so
vražno zakasnelo vozovje. Naš major pri bataljonu 
je trepetal v Btrabu, da je loputnilo topništvo po 
našem trenu. Tokrat in neštetokrat sem pil iz v 
vojni najbolj zdravilne čase: Ne prenagli se! Po
časi se tudi daleč pride! 

Z vozički sem pohajal do mesteca Obertvn, 
kjer se je združil celi polk in sem se tudi jaz 
preselil k polkovnemu štabu. Iz Obertvna smo 
krenili v Horcdenko, ki je mogočno gnezdo gališ
kega židovstva. Mestece ima eno armensko cer
kev, eno prav lepo ter veliko rimskokatoliško, 
eno grško katoliško, eno pravoslavno, eno prole 
stantsko in eno judovsko sinagogo. Krščanski del 
mesteca s cerkvami vred je »stal po odhodu Rusov 
popolnoma nedotaknjen. Skoro do tal porušen ter 
I ožgan je bil pa židovski oddelek s sinagogo vred. 

LISTEK. Pri pohodu našega polka skozi mesto s« nas po 
zdravljali Židje kot rešilne angele, poklekali pred 
nas v veselju, ponujajoč nam jedi ter pijače. Nai 
polk je postal zunaj mesta, da se odpočije in na
hrani. Jezdil sem nekoliko pred regimentom, da 
bi poiskal kako streho, kjer bi lahko obedoval 
naš štab. Iztaknil sem 'židovsko kočar©, kattre 
okna s« bila zadelana z navadnimi deskami, in 
duri zaklenjene. Jezdec, ki me je spremljal, je 
udrihnil s karabiaerjevim kopitom p« vratih, da 
je odletal zapah, in sva vstopila. 

Prostorna izba je bila prazma ia zanemarjeno 
umazana. S spremljevalcem sva odpirala z des 
kami zastrta okna in se pogovarjala foied seboj 
ntMSki. Kar se začne nekaj za pečjo'premikati, 
ropotati in po človeško ubrano vzdihovati. Sva le 
pogledala, kaj bi s« drznilo naju strašiti >ar pri 
belem dnevu. Pod ogromno galiikt poojo je bil 
izvanredno dolg podpečnjak. Iz t* luknje je ječala 
po dolgem raztegnjeno ležeča, siv« mustačasta, 
moška prikazen. Saperment! Dolgo sva vlekla 
ter natezala, predno sva izvlekla kot prekla dol
gega, starega in že oaemoglega Žida. Siromak bi 
se bil kar zgrudil iz hvaležnosti za rešitev aa ko
lena, pa je bil tako slab, da je omahnil po tleh. 
Nekaj pofirkov črne kave iz naših čutaric ga je 
okrepilo v toliko, da nama j« razložil svojo usodo 
sunkoma ter pretrgano. Pravil nama je, da je 
bilo rusko trinoštvo v Horodenki in okolici napram 
Zidom nekaj neznosnega. Ruski oborst, ki je go 
spodaril v mestu, je ukazal porušiti vse Židovske 
stavbe, in s prebivalci je ravnal slabejšo nego s 
sužnji. Kozaki so jih, podili vsak dam z aagajkami 

(biči) krog razvalin sinagoge. Obsodil je na smrt 
9 odličnih zidov z mestnim zdravnikom vred. Obe
sili so jih vseh devet na koetanje mestnega drevo
reda. Pri izvršitvi obsodbe je igrala vojaška godba; 
kozaki so pretepali žene obsojencev in druge židc 
z nagajkami ter jih silili, da so morali plesati 
krog žrtev, katere so vojaki obešali enega za dru
gim. Tudi on kot »Schlachter« (klavec živine in 
perutnine po judovskih verskih predpisih) je bil 
obsojen na motvoz, a se je zmuzni!, ker je pod
kupil biriče, Skril se je v podpeček, odkoder sva 
ga rešila midva. Od časa do časa so prihajali v 
njegovo bajto kozaki in prevrgavali vse, da bi ga 
kje zasledili. Povsod so stokali ter dregali s suli
cami, le v podpeček ni sunil nobeden, Skrival se 
jo na ta način nad 15 dni, jedel je vsak dan 1« 
nekaj krompirja, ki si ga je kuhal po odhodu ko
zakov. Zadnje štiri dni so se pa kozaki naselili 
stalno v njegovi kočuri. Noč in dan s<> kurili v 
peči, pekli meso in krompir. Glad in vročina od 
peči sta ga izmozgala v teh 4 dneh tako, da bi bil 
umri, če bi bil tičal v luknji le še en dan. MoLii 
so drčalo pri tej povesti solze presfane bolesti po 
ovenelem licu in se izgubljale počasi v starostno 
Osiveli bradi. Tresel se je kot šiba na ,'vodi, skle
pal onemogle roke, da bi se nama zahvalil za re
šitev v res zadnjih trenotkih. 

Židovski zgodb: s prva nisem verjel; a serr se 
prepričal pozneje, ua ni lagal pu sicer dedni na
vadi svojih verskih bratov in sestric, v Ta povari 
je pač naigrozovitejša, kar sem jih kedaj Ca] o 
rmskib nasiMvih. 

£EU|» i ■ A 


